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此试题可能存在乱码情况，在查看时请点击右上角全屏查看

2017年岳阳中考历史试题
一、选择题（在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。本大题共20小题，每小题2分，共40分。）

29．岳阳市某校九年级（1）班学生想去参观距今约70万～20万年之间的某远古人类遗址，他们应该去

A.云南元谋       B．北京周口店      C．浙江河姆渡     D．陕西半坡村

30．战国时期，社会风雷激荡，战火连天，出现了七个主要的诸侯国，其中位于最南端的是

A．秦国         B．魏国           C．齐国          D．楚国

31. 2017年5月14日～15日，习近平主席在第一届“一带一路”国际合作高峰论坛上详细诠释了从古至今“丝路精神”的延续与积淀。下列历史人物中，对最早开辟“丝绸之路”作出重大贡献的是

A．玄奖        B．张骞        C．鉴真         D．张謇

32．小明正在准备一篇以“北魏孝文帝改革”为主题的小论文，下列素材可以被入选的有

① 实行官吏俸禄制，严惩贪污② 颁布均田令③ 革除鲜卑旧俗，吸收汉族先进文化④ 颁布“推恩令”⑤ 迁都洛阳

A. ①②③⑤      B．①②④⑤      C. ①②③④        D．①③④⑤ 

33．两宋时期，经济重心己从黄河流域转移到长江流域。下列史实和此表述不相符的是

A．制瓷业发达，景德镇成为著名的瓷都

B．北宋中期，四川地区出现的“交子”是世界上最早的纸币

C．南宋时流传着“苏湖熟，天下足”的谚语

D.宋初，南方人口仅100多万户，而北方人口有230多万户，是南方的两倍多
34.清朝前期，为维护国家统一采取了一系列措施，下列属于乾隆帝在位期间的是

A．组织雅克萨之战             B．平定三藩之乱

C．平定大小和卓叛乱           D．设驻藏大臣

35．外国列强能够在重庆开办工厂，这一现象始于下列哪一条约

A．《南京条约》    B．《北京条约》    C.《马关条约》    D．《辛丑条约》

36．按照全面实施素质教育的要求，为积极开展“研学旅行”，岳阳市某校今年的夏令营活动选择了遵义。你认为下列最能体现遵义红色旅游特色的是

A．民主共和 深入人心            B．开天辟地 焕然一新

C．星星之火 可以燎原            D．转危为安 生死攸关

37. “苦难十四年，日本和汉奸，压迫老百姓，有苦不能言”中的“苦难十四年”始于

A．九一八事变        B．一·二八事变       C．七七事变       D．南京大屠杀
38. 1945年8月，蒋介石连发三次电报邀请毛泽东到重庆“共同商讨”国际国内重要问题。蒋介石的真实意图是

A．商讨国内和平问题           B．商讨加入联合国事宜
C．赢得准备内战的时间         D．筹备召开政协会议

39．右图所对应的历史事件“开辟了中国历史新纪元”，下列对“新纪元的理解正确的是
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A．彻底摧毁了我国存在两千多年的封建土地制度

B．成为中华民族由衰败到振兴的转折点

C.结束了中国百年来任人宰割的屈辱历史

D．标志着我国开始进入社会主义初级阶段
40．某校九年级历史兴趣小组进行探究性学习，在他们的学习报告中出现了“西方文明的源头”、“雅典奴隶制城邦”、“《荷马史诗》”等关键信息，据此可推断出他们研究的对象是

A．古埃及        B．古巴比伦        C．古希腊        D．古罗马
41．下列关于日本大化改新的表述，正确的是

A．是一次封建性质的改革             B．仿效英国建立君主立宪制度

C．使日本摆脱了沦为半殖民地的危机   D．倡导文明开化，大力发展教育

42. 2017年4月18日，全国首个农村淘宝中心仓在吉林省延边朝鲜族自治州正式运行。下列科技成果与之属于同一次科技革命（工业革命）的是

① 汽船 ②籼型杂交水稻 ③ 飞机 ④ 电灯 ⑤ “银河—I”巨型计算机⑥ 互联网

A．①②③        B．②③④        C.③⑤⑥      D．②⑤⑥

43．归纳是一种很重要的学习方法。下列与方框内所给提示内容相符的历史事件是
	提示内容
	①起止时间：1861～1865年②相关文献：《解放黑人奴隶宣言》

	
	③重要战役：葛底斯堡大捷


A．美国南北战争     B．拉美独立运动     C．法国大革命    D．英国资产阶级革命

44．第二次世界大战的转折点是

A．珍珠港事件    B．斯大林格勒战役    C．诺曼底登陆战   D．雅尔塔会议

45．二战以来，海湾战争、巴以冲突、叙利亚危机、伊朗核问题等使中东地区成为世人关注的焦点。导致中东地区长期动荡不安的外部因素是

A．领土争端     B．宗教冲突      C．民族矛盾      D．大国干涉

46．随着当今世界多极化趋势的发展，各国在世界格局中能够占据有利地位的决定性因素是

A．外交策略      B．综合国力      C．国际合作      D．军事同盟

47．维新运动时期，“全国最富朝气”的维新省份是

A．广东        B．湖北        C．湖南       D．四川

48．抗日战争时期发生在湖南的重大战役中，成为国民党正面战场由防御到反攻的转折点是

A．常德会战     B．湘西会战     C．长衡会战     D．衡宝战役

二、非选择题（本大题共4小题，第49小题16分，第50小题16分，第51小题14分，第52小题14分，共60分。）

49.（16分）中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是社会主义核心价值观的重要源泉。阅读下列材料，回答问题：
【源远流长】

材料一：战国时期，社会急剧变化，各学派纷纷著书立说，发表意见，互相辩论，形成了学术繁荣的局面。

——岳麓书社《中国历史》七年级上册

【博大精深】 
材料二
	第三单元      古代中国的科学技术与文学艺术           34

     第8课       古代中国的发明和发现               36

     第9课       辉煌灿烂的文学                     42

     第10课      充满魅力的书画和戏曲艺术           46


——《高中历史（必修三）》

【中西交融】 
材料三：伏尔泰对孔子的思权极为推崇，孔子成为他敢于反抗专制的“守护神”。他把孔子的思想概括为“德治主义”，坚定地主张法国应实行“德治主义”。

——《孔子思想对世界文明的影响》

材料四：辛亥革命的失败使他（陈独秀）对中国历史和中国现状进行反思……他认为只有首先打倒中国的封建文化而代之以西方的文明，中国才有救。

——岳麓书社《中国历史》八年级上册

【与时俱进】

材料五：雷锋精神犹如一座魏然矗立的灯塔，始终放射出夺目的光芒，照亮着一代又一代人的心灵。雷锋身上体现出爱党爱国、助人为乐、敬业奉献、艰苦奋斗的崇高精神和高尚品德，是党和人民极为宝贵的精神财富……是建设社会主义核心价值体系的丰厚精神资源。

——《人民日报》 

请回答：

（l）材料一中“学术繁荣的局面”指什么？在这个局面中主张“以法治国”的代表人物是谁？（4分）

（2）依据材料二结合所学知识，古代中国四大发明中的哪一发明为后来欧洲航海家开辟新航路提供了条件？明清小说中，具有浪漫主义色彩的神魔小说是哪一部？湖南古代书法家中独创“欧体”的是谁？（6分）

（3）依据材料三谈谈伏尔泰为什么推崇孔子思想？（2分）

（4）依据材料四结合所学知识，辛亥革命后，陈独秀为救中国发起了什么运动？（2分）

（5）依据材料五，请说说“雷锋精神”与“社会主义核心价值体系”的关系。（2分）
50.（16分）科学的理论指导伟大的实践，正确的道路引领崭新的时代。160多年来，马克思主义为推动社会发展和人类文明进步做出了重大贡献。结合所学知识，回答下列问题：

（1）马克思主义诞生的标志是什么？人类历史上首次将社会主义由理论变成现实的成功实践是什么？（4分）

（2）马克思主义在中国的传播为我国哪一政党的建立提供了思想基础？中国传播马克主义的先驱是谁？（4分）

（3）新民主主义革命时期，中国的马克思主义者探索出一条怎样的革命道路？在探索这条道路的过程中，曾领导过南昌起义和桑植起义的湖南籍革命家是谁？（4分）

（4）中共十一届三中全会以来，中国的社会主义建设走上了一条怎样的发展道路？（2分）

（5）在实现“中国梦”的伟大征程中，我们应如何坚持马克思主义？（2分）

51.（14分）外交是智者的游戏，更是一个国家实力强弱的晴雨表。阅读下列材料：

【外交之耻】

材料一：1919年l月在法国巴黎召开的“和平会议”上，中国代表提出了取消帝国主义在华特权，废除“二十一条”等要求，遭到操纵会议的英、法、美等国的拒绝。会议无理决定把德国在山东攫取的一切权益转给日本

——岳麓书社《中国历史》八年级上册
【外交之兴】

材料二：
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【外交之盛】

材抖三：1月17日，国家主席习近平在达沃斯国际会议中心出席世界经济论坛2017年年会开幕式，并发表题为《共担时代责任，共促全球发展》的主旨演讲，强调要坚定不移推进经济全球化，打造富有活力的增长模式，开放共赢的合作模式……

请回答：
（l）材料一中，为什么作为战胜国的中国却得到了类似战败国的待遇？这种“待遇”直接引发了近代中国哪一事件？（4分）
（2）材料二中，结合图1相关知识，中国外交政策成熟的标志是什么？图2反映的历史事件具有什么历史意义？图3 体现了我国哪项基本国策的首次成功实践？（6分）

（3）材料三中，习主席强调“要坚定不移推进经济全球化”。为适应经济全球化趋势，中国在21世纪初加入的国际经济组织是什么？（2分）

（4）面对当前复杂的国际局势，中国应如何应对？（写出一条即可）（2分）
52.（14分）人民群众是历史的创造者，杰出人物在历史发展进程中的重要作用也不容忽视。阅读下列材料：
材料一：“这位先生作为军官……将比联邦中的任何其他人更能博得全美国的支持，更能联合东部十三州的真诚努力。”

——大陆会议上关于大陆军总司令人选的提议

材料二：“我真正的光荣并非打了40次胜仗，滑铁卢之战抹去了关于这一切的记忆，但有一样东西是不会被人们忘却的，它将永垂不朽……。”

——拿破仑

材料三：“遗憾的是，农民和他们的地主之间存在敌时情绪，并因此发生了许多不服地主管束的事情……因而，从上面解决要比从下面解决好得多。”

——俄国沙皇亚历山大二世的演说

材料四：“首先请允许我表明自己坚定的信念，即我们唯一所恐惧的就是恐惧本身——一种无名的、缺乏理性的、没有根据的恐惧，它会把由退却转变为前进所需要的种种努力毁掉。”

——1933年3月4日美国第32届总统的就职演说

请回答：

（1）材料一中的“这位先生”是谁？试列举他的一项主要贡献。（4分）

（2）材料二中拿破仑所说的“一样东西”是指什么？（2分）

（3）材料三中的“从上面解决”指的是当时俄国要解决什么问题？（2分）

（4）依据材料四，说说造成美国“恐惧”的根本原因是什么？为战胜“恐惧”，该总统实施了什么政策？（4分）

（5）综合上述材料中四位人物的活动，请概括出他们在历史发展进程中所起的共同作用。（2分）
2017年岳阳中考历史试题参考答案
一、选择题（单项选择，每小题2分）
	题号
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





	38

	答案
	B
	D
	B
	A
	A
	D
	C
	D
	A
	C

	题号
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48

	答案
	C
	C
	A
	D
	A
	B
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D
	B
	C
	B


二、非选择题
49.（1）“百家争鸣”；韩非子
（2）指南针；《西游记》；欧阳询
（3）伏尔泰是启蒙思想家,主张天赋人权,自由平等,[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




反对君主专制,主张开明君主制；孔子思想的核心是“仁”,要求人相互关爱,体现博爱的精神,反对苛政,要求统治者实行仁政.这些思想有利于伏尔泰宣传自己的思想主张。（意思相近即可）
（4）新文化运动
（5）略
50.（1）《共产党宣言》的发表；俄国十月革命胜利；
（2）中国共产党；李大钊；
（3）农村包围城市，武装夺取政权；贺龙
（4）确定了党的工作以经济建设为中心，坚持四项基本原则，实行改革开放，建设有中[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




国特色的社会主义道路。
（5） 我认为要坚持马克思主义，就必须和实际工作结合起来，要，采取具体问题具体分析来加以解决和处理学习生活中的问题[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和矛盾（言之成理）
51.（1）弱国无外交，当时中国综合国力不强大，政府腐败；
“五四运动”
（2）和平共处五项原则的提出[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；这是中国外交的重大胜利，也是[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




美国孤立封锁中国政策的失败；“一国两制”
（3）世界贸易组织（WTO）
(4)坚持改革开放；坚持以经济建设为中心；大力发展教育，培养各种的类型人才[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（言之成理）
52.（1）华盛顿；在华盛顿的指导下独立战争取得[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




成功（这是一场以少胜多的战役，是美国取得成功的转折点），使英国承认美[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




国独立；制定美国宪法（言之成理，答案不唯一）
（2）《拿破仑法典》
（3）农奴和统治阶层矛盾越来越尖锐（意思相近）
（4）资本主[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




义社会存在基本矛盾（即生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾）；“罗斯福新政”
（5）都促进了本国的发展



